
kometarne ,czastki neutralne moga bowiem oddalic sie
od jadra na znaczne odleglosci, zanim zostana przez
wiatr sloneczny pochwycone i zjonizowane. Detektory
sond Vega i Giotto rejestrowaly te tzw. "pick-up" jony
az do odleglosci 10 mln km, a satelita ICE "dostrzegP'
je nawet w odleglosci 30 mln km od jadra komety
Halleya. Jony te wzbudzaja w plazmie wiatru slonecznego
fale o niskiej czestosci, które byly rejestrowane przez
odpowiednie analizatory do odleglosci kilku mln km od
jadra. Wystepowanie falo wyzszych czestotliwosciach,
wywolanych niestabilnosciami plazmy zwiazanymi z tymi

jonami, stwierdzono natomiast az do odleglosci 30 mln km
od jadra.

I wreszcie trzeba wspomniec, ze zarówno sondy Suisei
i Sakigake, jak tez i inne obiekty kosmiczne, które
obserwowaly komete Halleya, potwierdzily istnienie wokól
niej obloku wodorowego rozciagajacego sie az do odleglósci
mniej wiecej 10 mln km od jadra. Zakonczmy wiec uwaga,
ze kometa Halleya znajdujac sie w poblizu peryhelium
rozrasta sie do rozmiarów przewyzszajacych rozmiary
samego Slonca.
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Tf'nnill nadsylania rozwiaza11:

Panu Kasprzakowi, który wchodzi do Klubu«
z numerem 56, gratul'1iemy znakomitego stylu:
na uzyskane 44 punkty zlozyly sie rozwil\Zania 20 zadan.
wszystkie bez wyjatku opracowane bezblednieielegancko,
wszl"'tkie ""eny maksymalne,

Panu Pawlowskiemu gratul'1iemy ukonczenia czwartej juz
czterdziestoczteropunktowej rnndy,

I

180. Figure zlozona z trzech kwadratów jednostkowych, otrzymana. z kwadratu 2 x 2
przez wyciecie naroza, nazwijmy trirnino. Wykazac, ze szachownice2n x 2n, z której
wycieto jedno pole, mozna pokryc nie zachodzacymi na siebie plytkami trimino
(n ~ 1 jest dowolna liczba naturalna).

Zadanie 180 zaproponowal pan Werner Mnich z Opola.

Skrót regulaminu
Kazdy llloze nadsylac rozwiazania zadali z'llUluern n w tcnuillif' do kOl1caluiesiaca
n + 2. Szkice rozwiazalI za.luif'szczaul'Yw l1ll111('r7,(' n + 4. l\.fozl1a nadsylac rozwia1.311ia.

czterech! trzech, dw6ch lub jednego 1,adania(kazd(~ na oddzielnej kartce), lHozna t.o robi~
1':0 miesiac lub z dowolnYllli przerwanli. R,ozwiazania 7.;ada.llz lnatenlatyki i z fil,yki na1f~zy
przesylac w oddzielnych kopertach. umieszczajac lia kopercie dopisek: Klub 44 M lUD
Klub 44 F, Oceniamy zaclania w skali odO do 1 z dokladno~cia do 0.1. Ocene 1Il11Oiymy
przez wsp61czynnik trudnosci danego zadania:WT = 4 - 3S/N, gdzie S ()Zlla(~Za, 8Ulne

ocen za rozwia2'.ania tego zadania. aN- liczbe osób. kt6re nadesl~y l'()zwia~,allie cho«(by
jednego zadania z danego'numeru w danej konkurencji (M lub F)·· i tyle punktów ot1'7,ymuje
nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punkt6w. w dowolnym czasie i w którejkolwiek z dwóch
konkurencji (M lub F). zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana
do ponownego udzialu, Trzykrotne czlonkostwo - to tyt,ul Weterana,
Szczeg6lowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1988,\

Zadania z matematyki nr 179, 180

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA
\

1 '19. Wyznaczyc wszystkie pary liczb rzeczywistychx, y ~ O !lpelniajace równanie

Vx+V[Y+y=Vv0+W.
44,91pkt
44,46pkt
43,6Opkt
42.55pkt

40,I2pkt
38,5Opkt

!=44

C.olówka IigloadanloweJ "Klub 44 M"
po uwzglednieniu oc:en rozwil\Zan

zadan 169 (WT=I,35) i 110 (WT=2,26)
z numem 4/1988

- Zary
- Zabroe
- Katowice
- Krosna
- Sanok
-Wvszawa

Henryk K •• proak
Andrzej Pawlowski
Krzysztof Jed.iniak
Adam Runel
Kazimierz Serbin
Adam przeidsiecld

Zadania z fizyki nr 77, 78

Redaguje dr Andrzej NADOLNY

'1'1. Obliczyc, jaka co najmniej silaF trzeba dzialac na tlok strzyka,wki (rys.l), aby
wylatujacy z niej struJpien wody wznosil sie na wysokosch = 5 m ? Srednica tloka
wynosi dl = 30 mm, a srednica otworu w sciance, przez który wylatuje woda,
d2 = 1 mm. Czy zaopatrzenie otworu w dyszke'jak na rysunku 2 (bez zmiany srednicy
wylotowej d2) bedzie mialo wplyw na wartosc silyF oraz na predkosc przesuwu tloka?

Rys.1 Rys,2

P

3Po

Rys,3 V. 3V. V

, , I I- -, ,
'18. Jeden kilomol jednoatomowego gazu doskonalego poddano przemianie ze stanu
okreslonego cisnieniempo i objetoscia Vo do stanu okreslonego parametrami 3pu oraz
3Vo na dwa rózne sposoby (rys.3):
1) A-->B--> C,
2) A --> D --> C.
Obliczyc stosunek ciepla pobranego przez gaz w obu wariantach tej przemiany.
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